

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY HÓRA 2.80 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ,
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Berat és Fieri ismét a miénk

Az entente áttörési kísérlete nyugaton ismét meghiúsult

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, augusztus 25. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és Boehn vezérezredes hadserege: Yperntől délnyugatra eredménytelen előtéri harcok, Baillieu mindkét oldalán, valamint a La Bassée-csatornától északra az ellenséges részleges támadásait vonalaink előtt törtük le. Az angolok Arras és a Somme között folytatták támadásait. Neuville és St. Leger között kora reggel erős gyalogság tört előre páncélcsoikkal az élén, mely súlyos veszteségekkel vonalaink előtt tört meg. St. Legerben álló őrszolgálat parancsra a helységektől keletre fekvő csatavonalra tértek ki. Mory előtt is meghiúsultak az ellenséges támadások. Nagy ellenséges erő támadta meg több ízben az augusztus hó 23-iki harcok után Behagnie—Bapaume—Varemonttól nyugatra elvonuló arcvonalainkat.

A számos páncélcsoikkal végrehajtott támadások összeroppantak. — Eberhardt hadnagy a legutóbbi napokban 8 páncélcsoikkal lőtt össze.

Az ellenség előrenyomult az Ancretól visszavont vonalaink ellen és a déltűn folyamán Courcelleshől és Mosiereshől Martinpus Bacentin ellen támadásra tört előre. Porosz csapatok ellentámadással az ellenség oldalába törtek és Poseren túl messzire vetették vissza. Az Alberttől keletre fekvő területtől a Sommeig többszörösen végrehajtott erős támadással kísérlete meg az ellenség, hogy vonalainkat áttörje. A harc vonal közepén irányított hatszoros rohamában az ellenség ismét számos páncélcsoikkal vonlatot fel. Poroszok, hesseniek és württembergiek verték vissza az ellenséget. La Borsellig és az Albert—Brai-i miután nyomultak utána és súlyos veszteségeket okoztak nekik. Itt a főarcvonalon bombaharcok lezajlása után messzire az ellenség felé előugró vonalainkat az északra folyamán visszavontuk. A Sommetől az Oiseig tüzetes tüze és a Royetől északra valamint az Oisetől nyugatra kisebb gyalogsági harcokra szorítkozva, az Aisne mentén a harci tevékenység ellanyhult. Az Ailette és az Aisne között Cresy au Monte ellen és Savigny mindkét oldalán az ellenség sűrű hullámokban intézett támadást, amelyeket a

franciáknak legsúlyosabb veszteségeivel vertük vissza.

Lovas lövészetek különösen kitűntek ez alkalommal.

A 25-ikére virradó éjjelre bombavető rajaink az ellenség kikötőhelyeire, pályaudvarokra és katonai telepeire 75.000 kilogram bombát dobtak le.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

II.

Berlin, augusztus 26. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Harcok Baillieu mellett és a Scarpetől északra. Croycellestől nyugatra az ellenséges támadások tüziükben magakadtak. Gröber alörnmester géppuskás szakaszával 5 páncélcsoikkal, Hamme altiszt könnyű áknavetőjével 3 páncélcsoikkal lőtt szét.

Bapaume két oldalán az ellenség St. Leger és Hartinpus között folytatta támadásait. Gyalogos csapatok és páncélos kocsik nagymennyiségben való harcbevételével igyekezett itt kieroszakolni a frontáttörést, ahol az ellenséget tüzzel és ellentámadással visszavertük. Friss erőkkel újból megújította támadásait. Támadásai nagyjában meghiúsultak. Részleteiben a csata lefolyása körülbelül a következő volt: Az ellenség betört a Morytól nyugatra, Bapaumetól nyugatra Martinpusig terjedő vonalainkba. Bapaumetól északra az ott készenlében levő csapatok és tartalékok megállították az ellenséget. A későbbi támadások ezen a vonalon megtörttek, Bapaumetől délnyugatra az ellenség Tilloy és Martinpus között, Gendecourt és Pleis felé tört előre. Porosz tartalékekredek s a tengerészeti gyalogság erőteljes ellentámadással visszavetette az ellenséget a Tilloy—Martinpus-vonalra. Mindkét helységet visszajoglaltuk. Sok szétlőtt páncélos kocsik maradt vonalaink előtt és mögött. Az Ancrefronton Besonville—Petit Canal—Tusan vonalra visszavetett állásunk közelében az előredelgozott ellenség erős támadásait visszavertük. Este Campon és a Somme között támadás után megvetette a lábát. Capoy és

Fontaine helységekben, a római út mentén, visszavertük támadásait.

A Somme és az Aisne között nem volt különös harci esemény.

Az Aillettetől délre a porosz gárda megtámadta az ellenséget. — Cresy au Montetól nyugatra elfoglalták a Pont St. Martótól délre fekvő magaslatokat és német vadászcsapatokkal együtt visszaverték a fehér és fekete franciák támadásait. Körülbelül 400 foglyot ejtettünk itten. Este az Aisnetől északra is összeomlottak az ellenség erős támadásai.

A német trónörökös hadserege: Részleges harcok a Vesle mentén.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, augusztus 26. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 26-án este:

Az angol támadások a Scarpetől északra húzódo területig terjedtek ki. — Bapaume mindkét oldalán és a Sommetől északra heves küzdelmek. Az ellenség támadásai nagyjában meghiúsultak. Egyes helyeken az ellentámadások folyamatban vannak. Longueval és Notaubont, amelyet átmenetileg elvesztettünk, ismét visszavertük. A Somme és az Oise között az Avretől északra folyó helyi küzdelmeken kívül nyugodtan telt el a nap. Az Avretől északra részkiüzdelmek.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

I.

B u d a p e s t, augusztus 25. Hivatalos jelentés.

Olasz harctér: Nincs új.

Albánában támadásunk eredményesen halad előre. Tegnap a Fiaritól északra fekvő olasz hídfőállásokat elkeseredett küzdelem után elfoglaltuk. Csapatunk az ellenség üldözése közben átlépték a Semeni folyót Beratnál, valamint a Siloves hegységben is előre haladtunk. Repülőink Valona elleni bombatámadásait folytatják.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

B u d a p e s t, augusztus 26. Hivatalos jelentés.

Az Asclone területén sikeres előrsi csatározások.

E hó 25-ére virradó éjjel egy ellenséges repülőraj üldözése közben a páduai repülőteret megtámadtuk és ott jelentékeny károkat okoztunk.

URANIA
Hétfőn Keddén
aug. 26-27.

JÓKAI MÓR
regénye

MIRE
MEGVÉNÜLÜNK
I. és II. rész 8 fev.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órákor.

ARANY ÉKA MARI

Hétfőn Keddén
aug. 26-27.

DON
CÉSAR

regényes történet a kétújjal
időkben, 5 részben.

Előadások 6 órától
utolsó előadás 9-10, 11-12

APOLLO

Hétfőn Keddén
aug. 26-27.

MARLITT
világhírű regénye

A VÉNÉSSZONY

titka

(az behármis der áitén
Mamscell)

4 felvonásban.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órákor.

Albániában báró Pílanzer-Baltin vezérezredes ellenofenzívája Flerit és Beratot luttatta kezükre. Ezek azok a helységek, amelyek megszállását az olaszok hat hét előtt mint az adriai kérdésnek döntő fordulatát üdvözölték, ismét kezükben vannak. Fieri véres utcai harcok után esett el. A hátráló ellenség üldözését folytattuk.

Beratot a háború minden szenvedésén megacélosodott derék csapataink átkaroló előnyomulásban foglalták el. Nemsokára az ellenséget a környéket uraló piragói és sinai magaslatokon is visszavertük. Az északi Devollin is eredményeket értünk el. Az olaszok vesztesége harcosokban és hadieszközökben igen nagy.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A francia offenzíva befejezte után kedvezőbb lesz a helyzet a békére

Berlin, augusztus 26. Azok az eredmények, amelyeket eddig a németek a lassu visszavonulással és szívós védekezéssel kivitáltak, éppen nem csekélyek. A német hadsereg térvesszége éppen olyan jelentéktelen, mint az emberanyagban szenvedett vesztesége. — Foch offenzívája mellett azonban nem lehetséges a németek részéről valami nagyobb szabású stratégiai offenzíva, ellenben taktikai támadásokkal a helyzetet még lehet javítani. Ez a helyzet a németek részéről.

Visszont Amerika, Franciaország és Anglia kénytelen belátni, hogy nem megy olyan könnyen a német birodalom hadarejének a megsemmisítése és még sokáig kellene a háborút folytatni, másrészt Anglia nem nézi jó szemmel az amerikai fegyveres segítséget, mert nincs nyére, hogy Amerika támogatásával végződjék be a háború.

Ebben a kialakult helyzetben úgy vélekednek német politikai és döntő katonai körök, hogy a mostani francia offenzíva befejezése után a kilátások lényegesen kedvezőbbek lesznek a békére. Ha pedig az offenzíva után sem következnek be valami fordulat a béke ügyében, kitűnően kiegészített védelmi vonalukon a németek mindenesetre kevés embervesztéssel megvárhatják, míg az entente is le nem mond a nagy stratégiai támadások kilátástalan terveiről.

A németeknek új harci eszközük van a tankok ellen

Zürich, augusztus 26. Francia lapok jelentik, hogy a németek néhány nap óta olyan eszköz hirtökában vannak, amellyel a tankokat teljesen használhatatlanná teszik.

Az angol közlekedési alkalmazottak sztrájkja

Hága, augusztus 26. Londonban a városi vasut 12,000 alkalmazottja sztrájkba lépett. A közúti vasutak munkásainak szervezete, amely 300,000 emberből áll, elhatározta, hogy a sztrájkot Anglia egész területére kiterjeszti. Hétfő óta 300 villamoskocsi van forgalomból kivonva. A munkások nyugtalansága növekedőben van. A mozdonyvezetők és tüstök is sztrájkba lépnek, ha lérkövetelésüket nem teljesítik.

Hogy támogatta a francia kormány a cseh-tótokat

Gené, augusztus 26. A kamara legközelebbi ülésén fölvilágosítást kérnek Clemenceautól a propaganda-célok őrjási pénzbeli támogatásáról, elsősorban a cseh-tótok ügyének támogatásáról. E célra adta a kormány

legnagyobb részét annak a 200 millió franknak, amelyet a francia pénzügyminiszter a központi hatalmak szándékainak szükséges megzavarása címen állított be a költségvetésbe.

A csehek mentették meg Párist

Prága, augusztus 26. A cseh lapok a Journal de Genève következő közleményét hozzák nyilvánosságra: A cseh-szlávok az amiensi csatánál másodszor mentették meg Párist. Abban a pillanatban, amikor már minden ingadozott, a cseh-szlávok szilárdak állást foglaltak, mint egy diszörtség. 100,000 német esett el. A cseheknek 30,000 halottjuk és 80,000 sebesültjük volt. Foch főparancsnok a csata után lefejtette melléről a legnagyobb kitüntetést és azt az angol király nevében Kaderabec drnak, a cseh-szlávok parancsnokának a mellére tűzte. Ezután angol és francia csapatok vonultak el a cseh-szláv hadsereg előtt. Clemenceau térdre borult a cseh zászló előtt és megcsókolta azt.

Márk Endre polgármester a mozik községezéséről

Nem hive a községezésnek

A mozitulajdonosok és filmgyárosok, akik egy virágzó szép ipart keltettek életre s fejlesztettek, tudvalevően erős harcot indítottak ama terv ellen, hogy a mozikat és gyárakat fölük elvegyék s községi kezelésbe adják. Maguk a városok sem találták ezt feltétlenül jó elintézésnek s a városok kongresszusa állandó bizottságának ülésén különösen Márk Endre udvari tanácsos polgármester volt az, aki a városok jövedelme növelésének ilyen módja ellen kifejtette aggodalmait, amelyek minden tekintetben helytálló és tapasztalaton alapulók. Ilyen irányban nyilatkozott meg a polgármester a „Mozivilág” című szaklap hozzá intézett kérdésére, amelyre a következő választ adta:

Igen tisztelt Szerkesztő-Főtákar Ur!

Nagybecsű soraira készséggel válaszolok. Állásomból kifolyólag kötelességem minden tisztességes utat és eszközt felhasználni arra, hogy a háború alatt mindenképpen megrongált, anyagilag is súlyos helyzetbe jutott város és annak házipénztára olyan jövedelmi forrásokhoz juthasson, amelyek által az igen magas fokra hágott községi pótladónak csökkentése elérhető és ezáltal a város megkívánt fejlesztése lehető legyen.

Nem kétséges, hogy a mai állapotoknak a figyelembe vétele mellett egyik kiváló erőforrásnak mutatkozik a kormánynak a mozik jövedelmének igénybevételére irányzott törvényjavaslata.

Nem vonom kétségbe, hogy lehetnek olyan különleges szerencsés helyzetben egyes városok, amelyekre nézve a moziknak városi házi kezelésbe vétele előnyös lehet.

De nagyobb népességű városok tulnyomó részénél, ahol a városi adminisztráció terhet különböző, már meglévő üzemeknek helyes kihasználását, kezelését, ezek jövedelmeinek nyilvántartását ma is alig lehet a meglévő szervekkel elvégezni, ott nem tudom elképzelni azt, hogy akár új moziknak a berendezése, akár a már meglévőnek házi kezelésbe vétele kívánatos és helyes legyen.

A mozik jövedelmének igénybevételére tehát szerintem az a legcélszerűbb mód, ha a város területén levő, mások által alapított ilyen üzem jövedelmének egy részét olyan magas vigalmi adó alá vonja, amelyet az megbir, vagy olyan módon társul a mozi kezelé-

sében a város a magányvállalkozóval, amely társulás a várost a kellően ellenőrzött tiszta jövedelem tekintélyes részéhez minden beruházás nélkül hozzájuttatja. Végül az a mód is lehetséges, hogy a város a most mondott társulás után szerződésileg kikötött és a szerződési határidőnek lejártával teljesen és ingyenesen, vagy esetleg mérsékelt megtérítés mellett tulajdonosává lesz a mozinak.

Ismétlem azonban, hogy ezen esetek bármelyikének bekövetkezésével is a házi kezeléstől óvakodnunk kell, mert a házi kezelés művészi dolgokban rendszerint nehézkes, a konjunkturák kihasználására semmiképpen nem alkalmas és ami legfőbb, feltétlen siker nem biztosítja az előirányzott jövedelmet. Ilyen eset azután feltétlenül a városi háztartások egyensúlyát zavarná meg.

Ilyen tételnek a városi költségvetésben és zárószámadásban évenként való szerepeltetése előreláthatólag sok keserűséggel járna a törvényhatósági közgyűléseken, amelynek ott szerepeltetése tehát semmi esetre sem kívánatos.

Rámutatok csak arra, hogy pár évtized előtt Debrecen város megkísérelte a városi színháznak intendatura felállításával való házi kezelését. E kísérletre a város házipénztára annyit ráfizetett, hogy annak az időnek pénzügyi emléke még igen sok ember elméjében szomorú érzéseket fakaszt.

A törvényjavaslattal mindenesetre megmutatta a kormány azt, hogy a városok anyagi helyzetének javításához hozzá kíván járulni, amire már rendkívül nagy szükség van. A mozi azonban csak azon esetre juttatja megfelelő jövedelemhez a városokat, ha a kihasználási mód magában a törvényben a helyi körülményeknek mértegeléséhez alkalmat nyújt.

A városi üzletkezelésnek semmiképpen nem vagyok barátja s csak rendkívüli, kivételes esetekben tartom azt megengedhetőnek.

Hogy miért nem tartom a városi üzemvitelüket célravezetőnek, azzal most nem foglalkozom. Vannak egyebek között olyan személyes okai is, amelyek az emberi érzékenységet nagy mértékben kihívják, itt tehát azokat nem is érintem.

Kiváló tisztelettel vagyok
Debrecen, 1918. augusztus 18-án.
Szerkesztő ur kész szolgálja

Dr. Márk Endre.

Elkészült a ruharendelelet

Csak ócska ruha ellenében lehet újat beszerezni

Budapesti tudósítónk jelenti: A ruharendelelet már elkészült és két részből fog állani.

Az első rész korábban jelenik meg és a szövetek gyártását fogja szabályozni, a második rész a szövetruháknak — alsó és felső ruhákét egyaránt — zár alá vételét rendeli el. A rendelet behozza a ruhabejelentési kötelezettséget. Férfi ruhát csak zakkót lehet csináltatni, mert ahhoz kell a legkevesebb szövet.

Megállapítja továbbá a rendelet, hogy mennyi szövet kell és mennyit lehet fölhasználni a női ruhákhoz is.

Minden új ruháért egy régi ruhát kell beszállítani.

A rendelet végül szabályozni fogja az ócskaruha-kereskedelmet is.

— Nem soroznak a parlamenti szünet alatt. Bécsből táviratozzák: A legutóbbi közös miniszteri értekezleten a hadsereg harcképessége fentartásának és a fogyatékok kiegészítésének kérdésével is foglalkoztak. Ezért vett részt azon a két honvédelmi miniszter is. Szóba kerültek a későbbi sorozások is, de csak azt határozták el, hogy a már szolgálatot teljesítő katonai személyek szemléjét rendelik el. Nem gondolnak arra, hogy a parlamenti szünetének ideje alatt a polgári lakosság újabb sorozását rendeljék el, már csak

azért sem, nehogy a külföldön ama fölfogást keltsék, hogy ilyen lépést csak a képviselők távollétében lehet elrendelni.

Gyermekgyilkos anya

Megölte a gyermekét, mert félt az urától

Az orosz fogságból hazatérő hadifoglyok családjában előforduló tragédiákról egymásra olvashatjuk a tudósításokat. Itt is, ott is előfordul egy-egy feleséggyilkosság, amikor a hosszú, szenvedésteljes fogságból hazatérő férj megtudja az itthon maradt asszony hűtlenségét s elkeseredésében, első fölháborodásában megöli a hűtlen asszonyt. Máshol ismét már élő tanújele is van az asszony hűtlenségének, esetleg nem is egy, másról a jó szomszédok segítenek abban, hogy a visszatért férj tudomást szerezzen az asszony félrelépéséről. Előfordul azonban az is, hogy az asszony kár hivatalos uton, akár másképp a férje elestéről vagy haláláról szerez tudomást, együtt él valakivel jóhiszeműen s egyszerre betoppan a férj. Nagyon ritkán fordul csak föra az ilyen dolog s a férfi nem fogadja el azt a mentseget, hogy az asszony sincsen fából. Legtöbbször drámai fejlemények következnek a férfi visszatéréséből.

Ilyen drámai vége volt most Hajdúnánáson egy asszony hűtlenségének. Kabai Sándorné, akinek az ura több mint két éve van orosz fogságban, ez idő alatt szintén vizsnyot folytatott, aminek élő tanújeleként egy kis gyermek sírdogált már hónapok óta a házban. Az asszony nemrég levelet kapott az urától, aki őt arról értesítette, hogy kiszabadult a fogságból és nemsokára hazajön. Kabainé megrettent ez értesítésre, mert ki fog derülni az ő hűtlensége. Félelmében borzasztó tette ragadtatta magát. Kis gyermekét megölte s hogy eltüntesse egészen és titokban a föld színéről, fölfeszítette a szoba padlóját, ott gödröt ásott és egödörbe ásta el a megölt gyermek holttestét.

A borzalmas tettet azonban megtudták. Följelentették a csendőrségen, amely megindította a nyomozást és meg is találta a megölt gyermek holttestét. Az asszonyt letartóztatták és jelentették az ügyet a vizsgálóbírónak, aki elrendelte a vizsgálatot.

SZINHÁZ

AZ ELSŐ SZINHÁZI HÉT MŰSORA:
PÉNTEK: **Szambul rózsája**, operett. — Megnyitó előadás.
SZOMBAT: **Csárdáskirályné**, operett. — Honthy Hanna első fellépte.
VASÁRNAP: Délután: **Csárdáskirályné**, operett. Este: **Szambul rózsája**, operett. — Honthy Hanna fellépte.
HÉTFŐ: **Ocskai brigadéros**. A drámai személyzet bemutatkozása.
KEDD: **Ocskai brigadéros**.
SZERDA: **Tosca**, opera. Béky Mária operatőrnő első fellépte.
CSÜTÖRTÖK: **Arva László király**, történelmi színmű. Új betanulással és új szereposztással.
PÉNTEK: **Arva László király**.
SZOMBAT: **Arva László király**.
VASÁRNAP: Délután: **Szambul rózsája**, operett. Este **Arva László király**.

A vén kisasszony titka, Marlitt világhírű regénye, ma utoljára az Apollóban.

Mire megvénülünk, Jókai regényét teljes egészében ma utoljára mutatja be az Apollo.

Don Caesar, regényes történet a múlt időkbeli, gyönyörű felvételeivel s a színészek mesteri játékaival, nagy sikert aratott az Arany Bika-mozgóban, ma utoljára van búson.

WAGNER ERZSI

operaénekesnő énekli a románcaol „**A ZSIDÓNÓ**” című operában szerdán és csütörtökön az **URANIA - MOZIKBAN**.
— Jegyek előre válthatók. —

A „legdrágább” primadonna Debrecené

Két direktor versengées Honthy Hannáért

Még a szezon folyamán Heltai Jenő igazgató biztosítani akarta a debreceni színház részére a magyar operett-primadonnák egyik legtehetségesebbjét, legkedvesebbjét, Honthy Hannát, aki tavaly még a pozsonyi színházban énekelt és játszott. — Heltainak szerencséje volt és a szerződés létrejött. — Honthy Hanna 20,000 korona gázsiával debreceni primadonna lett. De csak papíron. Mert tudjuk, hogy egy ilyen finom művi valami, mint a primadonnákkal kötött szerződés, nagyon gyenge s a szerződéstől annak betartásáig hosszú az út nagyon. Ebben az esetben is ez bizonyult be.

Februárban a bájos fiatal művész nő értesítette Heltai Jenő igazgatót, hogy nem jöhet Debrecenbe és 10,000 koronát, a vinkulmát följajánlotta, illetve a pozsonyi közönség körében gyűjtötték ezt az összeget össze s küldték meg Heltainak, hogy bocsássa ki a művésznőt a szerződésből. Heltai persze ragaszkodott a szerződéshez, nem fogadta el a vinkulmot és mindmáig folyt a levelezés, hogy jön-e vagy nem jön. Végre is most már szinte az utolsó percekben, a művész nő két orvostól is bizonyítványt küldött Heltai Jenő igazgatónak, hogy nem jöhet és nem szabad Debrecenbe jönnie, mert vérszegény és a debreceni poros levegő árt az egészségének. — Vissza is küldte az előlegét, amit azonban a direktor ismét nem fogadott el. Ezután Heltai — tekintettel az eset sürgősségére — a Színházelegyesülethez fordult, ahol az ügy fontosságára tekintettel, azonnal rendkívüli tanácsülést tartottak s kötelezték a művésznőt a debreceni szerződés betartására és figyelemztették Polgár Károlyt, a pozsonyi direktort, hogy ha a művésznőt mégis foglalkoztatja és jogtalanul működtetni, megvonják a működési engedélyét.

Heltai igazgató azután fölkereste Polgár Károly igazgatót, aki kijelentette, hogy semmi körülmények között nem engedí el Honthy Hannát, aki végre is azt mondta:

— *Aki többet ad, annál maradok!*

Erre megindult a licitálás, Pozsony város közönsége részéről pedig újra följajánlották a vinkulmot Heltainak, aki azonban most már kijelentette, hogy semmi szín alatt sem hagyja a művésznőt Polgár Károly társulatánál s annál a fizetésnél, amelyet Polgár ígér, ő 5000 koronával mindig többet ad. Igen, de közben Polgár már 32,000 koronás

ajánlatot tett Honthy Hannának, aki így most már 37,000 koronát kap Heltaitól. Ez összeg most már végleges lett s így reményünk van arra, hogy a művésznőt nemsokára itt tisztelhetjük a poros Debrecenben, ahol bizonyára nem fog kevesebb szeretetre és elismerésre találni, mint Pozsonyban, a melynek ő nem volt még oly „drága” primadonnája, mint Debrecennek.

HIREK

— A főispán és a polgármester Budapestre. Wessprémy Zoltán főispán és Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma reggel Budapestre utaztak, hogy ott több fontos városi ügyet intézzenek el.

— Beszámoló Hajduszoboszlón. Juhász-Nagy Sándor országgyűlési képviselő tegnap, vasárnap, kerületének székhelyén, Hajduszoboszlón, beszámoló beszédet tartott, melyen a választók nagy tömegben vettek részt. Ismertette a politikai helyzetet. Védte a függetlenségi párt álláspontját, mely a megegyezéssel békét nyitlan követeli. Magyarország nemzeti érdeke is ez, mert bármely nagyhatalom hódító túlsulyra jutása nagy veszedelmet jelent magában reánk, egyik oldalon a szétdarabolás, másik oldalon a gazdasági leigázás veszedelmét. Sikraszállt az önálló Lengyelország olyan megvalósítása mellett, hogy a Galiciával egyesülő kongresszusi Lengyelország perszonálunióba lépjen Magyarországgal és Ausztriával. Ez a trializmus lehetővé tenné a magyar állami függetlenség kiépítését is. — Szólt a belpolitikai kérdések kapcsán a választójogról és a katolikus autonómiáról, a földbirtok-reform kérdéséről. A Wekerle és a munkapárt közt készülő fúzióval szemben felveti azt az eszmét, hogy a függetlenségi politikusoknak szoros szövetségre kell lépniök egymással, melyben azonban egyedül és kizárólag csak is függetlenségi pártiak vehetnek részt. Mivel a pártok és politikusok közt többrendbeli nézeteltérés van, az egy pártban való egyesülés ez idő szerint nem lehetséges. — Ezután Lencz Géza dr. egyetemi tanár, a Boesky-kor történetírója nagy hatással buzdította a hajdúságot a függetlenségi elvek melletti kitartásra.

Délben közebéd volt, melyen felköszöntöket tartottak Padrah Sándor kir. közjegyző, Fekete László dr. polgármester, Demjén Ferenc ref. lelkeszelnök, Balázs Endre dr. főorvos, Domide Antal tanár, Kovács Károly, az ipartestület elnöke, G. Kiss Gábor gazda. A felköszöntőkre Juhász-Nagy Sándor és Lencz Géza dr. válaszoltak.

— Marólug. Banka Etelka 3 éves kis gyermek anyja távollétében a mosáshoz előkészített marólugból ivott s oly súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy rövid szenvedés után meghalt. — Az ügyészség elrendelte a holttest fölbontását és a nyomozást, hogy forog-e fönn gondatlanság esete.

MA
este 1/2, 9 órakor

Megnyitó Disz-előadás
a **Könyvt-féle Hadsegélyző**
CIRCUS-ban.

Jegyek délelőtt 10—12-ig és d. u. 3—5-ig
a Bika szálloda főbejáratában előtérben kaphatók.

— **A lisztadagok visszaállítása.** A városi tanács közlélemzési ügyosztálya a következő közlést adta ki: Figyelmeztetjük a város lakosságát, hogy a liszt és kenyér kiszolgáltatásánál saját érdekében figyelemmel legyen arra, hogy a kényomású lisztkenyvek szelvényeire a f. évi szeptember hó 1-től kezdődőleg napi 240 gram liszt vagy 336 gram kenyér, a vörös színnyomású lisztkenyvek szelvényeire napi 350 gram liszt vagy 490 gram kenyér, a zöldnyomású lisztkenyvek szelvényeire napi 400 gram liszt vagy 560 gram kenyér szolgáltatandó ki a kereskedők és pékek által. A kenyérijegyek és a szállodai jegyek egyes szelvényeire 6 dekagram kenyér adandó ki. A 20%-os pótljegyek nem válthatók be.

— **Felhívás.** Tisztelettel felkérem az osztrák-német vendéggyermeknek szíves vendéglátói, hogy folyó hó 27-én, kedden délután 6 órára a részükre a Bika-mozgóban rendezendő mozgóképelőadásra elengedni szíveskedjenek. A vígalmi bizottság elnöke.

— **Egyetemi beiratkozás és tanévnyitás.** A debreceni m. kir. tudományegyetemen az 1918—19. tanév első felére a beiratkozások folyó évi szeptember hó 16-ik napján kezdődnek és bezárólag szeptember hó 30-ik napjáig tartanak, az előadások pedig folyó évi október hó 1. napján kezdődnek. A tanfolyam hallgatása végett előreláthatólag szabadságolando hadbavonult hallgatók beiratkozása iránt később történik intézkedés. Dr. Erdős József egyetemi rektor.

— **Malvy a száműzetésben.** Madridból jelenti egyik estilap tudósítója: Elutaztam Malvy volt francia belügyminiszter száműzetési helyére. Ez egy kis villatelep, három kilométerre San-Sebastiantól, a Hernaniba vezető villamos vasut mentén. A telep, melynek Morutene a neve, körülbelül 30 nyaralóból áll és van egy kis gyógyterme is. Malvy a „Villa Azalone” nevű francia stílusban épült csinos házacskában lakik. Kertje mögött patak folyik, rajta kis csónak Malvyék rendelkezésére. A villa földszintjén van az ebédlő, fogadó szalon és dolgozószoba, az emeleten hét horgászka és egy másik mellett. Malvy egész nap horgászka a patakban. Mikor a villa előtt elhaladtam, épen a tulajdonosnővel beszélgetett a terrazon. Az emeleti erkélyen ült idősebbik leánya, aki most 17 éves.

— **Az augusztusi cipőjegyek.** A népruházati bizottság közli: Értésítjük a cipőkereskedő cégeket, a kész cipővel és csizmával rendelkező cipész és csizmadia mestereket, hogy az összes, augusztus 31-ig kiadott, illetőleg kiadandó utalványok 1918. augusztus 31-én érvényüket veszítik. Tehát augusztus 31-ike után, ezen nap előtt keltezett utalványokra cipőt eladni szigorúan tilos. — Az ilyen utalvánnyal vásárolni óhajtokat kériük a hivatalhoz utasítani. Felkérjük továbbá a cégeket és iparosokat, hogy augusztus hó 31-én megmaradt áruikról pontos és részletes készletkimutatásait és az eladott áruiról birtokukban levő cipő- és csizma-utalványokat legkésőbb szeptember 1. déli 12 óráig a népruházati hivatalban (Batthyány-utca 1. sz.) beadják.

— **Zöldség-, főzelék- és gyümölcsárak.** A közlélemzési ügyosztály közli a közönséggel a zöldség, főzelék és gyümölcsterményekért szeptember 1-től szeptember 15-ig országosan követelhető legmagasabb fogyasztói árakat. Kelkáposzta és fodros kel különként 112 fillér, fejeskáposzta 100, vöröskáposzta 130, kalarábé letisztítva 112, sárgarépa 104—116, petrezselyem 116—126, pasztinák levél nélkül 116, leveszöldség vegyesen egy köteg (legalább 25 deka) 30, cékla-repa különként 90, májusi répa 70, retek darabonként 10—14, torma különként 250, fejes saláta darabonként 16, kötöző és fodros kel különként 70, laboda és sóska 80, zöldborsó hüvelyes 184, szemes 360, literenként 220,

zöldbab különként 216, vajbab, viaszbab 270, vöröshagyma makói és erfurti 154, egyéb fajta 142, foghagyma 380, darabonként 18, zöldpaprika darabonként 3—11, paradicsom különként 100, ugorka 90—130, főzőtök 60, görögdinnye 96—74, sárgadinnye 84—128, csöves tengeri 22 fillér darabonként, őszi barack 220—380 fillér különként, szilva, nyári fajta 118, ringlófajta 174, magvaváló 142 fillér, málna 360, alma 420, válogatott, II. oszt. 320 fillér, közönséges fajtájú 180, kevert alma 116, körte nemes, hibátlan 450, II. oszt. 320, közönséges fajta 200, dió vidéken 520, Budapest 550, dióbél 2150 fillér. A termelő és nagykereskedő által követelhető legmagasabb árakat s magát a rendeletet, amellyel ezek az árak megállapítottak, a Budapesti Közlöny 191-ik száma közli.

— **Beírás. Az állami reáliskolába.** Az állami reáliskolában szeptember 2., 3. és 4-ik napján lesz a beírás. Az I. osztályba lépők, valamint akik először iratkoznak be az intézetbe, szülei kíséretében tartoznak megjelenni: születési és iskolai bizonyítványt hozni magukkal. Beírási díj 17 korona. A rendezés tanítás szept. 9-én kezdődik.

— **Kedvezményes áru liszt az állami nyugdíjasoknak.** Az országos közlélemzési miniszter az állami nyugdíjasok, a nyugdíjazott özvegyek, valamint azok családtagjainak részére mérsékelt áron bocsát lisztet használatra. Felhívom emélfogva a m. kir. igazságügyi nyugdíjasokat és nyugdíjas özvegyeket, hogy liszt szükségleti igényüket az elnöki irodában, Deák Ferenc-utca 18. sz., I. emelet 66. szám alatt, folyó évi szeptember hó 2-ik napjáig bejelenteni szíveskedjenek. Későbbi bejelentések figyelembe nem fognak vétetni. Debrecen, 1918. augusztus 26. Dr. Kessler Lajos kir. tszéki elnök.

— **Adóelengedés kártyavesztésé miatt.** Szabadkáról jelentik: A hazárdjáték ellen irányuló belügyminiszteri rendelet megjelenése után játszódott le a következő épületes jelenet a szabadkai harmadosztályú kereseti adó kivétő bizottság előtt: D. szabadkai kézműárkereskedő adóját tárgyalta a bizottság. A kereskedő helyett azonban a felesége jelent meg a tárgyaláson, aki zokogva panaszkolt el, hogy ők nemesak a kmetári előadó által javasolt 4000 koronát nem tudják megfizetni, de teljesen fizetéképtelenek, mert egy fillérjük sincs. — A bizottság tagjai meglepődve fordultak az előadóhoz, aki kijelentette, hogy biztos tudomása szerint D.-ék legalább 150—160,000 koronát kerestek a háború előttről maradt áruaktárukon.

— **Igaz.** — válaszolt az asszony — de az uram néhány éjszaka az egész 160,000 koronát elkártyázta. Koldusok lettünk és az uram most szélütötten fekszik a lakásunkon.

A bizottság egy fillér adót sem állapított meg.

Rákóczi-u. 26. sz. ház eladó.

Értekezhetni a városi nyomda irodájában, Kossuth-utca 2. szám.

Legjobb

csikós



RUNAFESTÉK.

Kapható mindenütt.

Minden színben kapható.

Saját érdekében próbálja meg.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szöveg 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szöveg 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kővér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt,

brillántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — **Meghívásra házhoz is elmegek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.**

Irógépet

legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Használt

iskolakönyvek olcsón kaphatók „Csokonai” könyv- és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1. sz.

150 vagon raktári és transport bérdo

Minden nagyságban azonnal eladó. **Adler & Sohn** Wein & Fasshandlung, Wien III., Resnauhofstrasse 27. Telefon 3570.

Akinek

égett aranya, ezüstje, éksze, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-Bérház 3.

Tanuló levélok

fizetéssel, nyomdai munkásoknak kiképzésre felvételnek — e lap könyvnyomdájában.

Takarítónő

felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Iskolai

összes könyvek, írószerek és minden a mi az iskolában szükséges feltehető olcsón kapható a „Csokonai” könyv- és papírkereskedésben. Szent Anna-utca 1.

Ócska vasak.

géprészek, gépraktárból visszamaradtok másaszámra eladók. Miklós-utca 22. jobbra.

Kifutó fiut

keresünk szeptember elsejére.

Cím a kiadóhivatalban.

Eladó

Sámsoni-ut mentén Gerébtelepen, a várnáz mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképítményekkel ellátott lakást, 10-és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drót kerítéssel van körülkerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja rt-nál, Kossuth-u. 17.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fiesch-féle kérik. Próbátégely K 3—, nagy tégely K 5—, családi tégely K 12—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a készítőnél rendelhető: **Dr. Fiesch E.** „Korona” gyógytára, Győr. Vételnél a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk.